

事宜与世界各地的代表和专家展开研讨。

“中国－东盟省市市长对话”系我省主动作为,与中国人民对外友好协会联合创办的、旨在推动中国与东盟地方合作的对话合作平台。该“对话”的诞生起源于一次智慧的碰撞。2014年11月,在赴西安出席一个会议期间,我与时任外交部副部长刘振民交流,认为若在海南搞一个中国与东盟的主题活动,并将它机制化、常态化,既可以为国家总体外交服务,又可以促进地方社会经济发展,意义非同凡响。我们不约而同地想到了利用博鳌亚洲论坛这个1.5轨公共外交平台。这一设想得到了省委、省政府的明确支持,恰巧几天后,时任中国人民对外友好协会会长李小林来琼出席会议,我把海南省的这一倡议向他作了汇报,并表示希望与全国友协共同举办这一活动,得到了他的积极回应。按照省委省政府领导与李小林会长达成的共识,省外办马不停蹄地赴博鳌亚洲论坛秘书处、全国对外友协和外交部作具体推动工作,获得了各方的支持,不到1个月就完成了所有报批手续。用李小林会长的话说,“对话的创立填补了中国－东盟地方政府交流机制的空白”。在海南和中国人民对外友好协会的通力协作下,“中国－东盟省市市长对话”迄今已成功举办了5届。该“对话”的成立,有力促进了海南与东盟国家的务实合作,东盟已成为海南第一大贸易合作伙伴。

2018年以来,按照习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件要求,我省与论坛秘书处共

同策划举办“博鳌亚洲论坛全球旅游论坛大会”,每年下半年定期在博鳌举办,形成“一年双会”的格局,助力海南国际旅游消费中心建设。此外,还将在年会期间新增举办“全球自贸港发展趋势”圆桌会议,以期借鉴国际先进经验和做法,助力海南自贸港建设;策划新增了“消除贫困与乡村振兴”分论坛,以实际行动推动落实联合国2030年可持续发展目标。

海南利用论坛平台推动产业合作项目,也是我省丰富与论坛务实合作的主要内容。比如海南利用论坛平台推动国务院批准设立博鳌乐城国际医疗旅游先行区,并赋予九条量身定做的优惠政策,这是海南利用博鳌亚洲论坛平台助推国家重大战略落地海南的经典案例。我省创新外事招商引资模式,打造乡村振兴“外事直通车”。这一模式为省领导外事会见、招商茶叙、田园漫步提供了颇具田园风光以及非正式会议氛围的活动场所,成为讲好中国乡村振兴故事的新载体,为保障博鳌亚洲论坛年会增添新亮点,充分展现决胜全面建成小康社会道路上的新成果,并促成各类项目合作,展现了“博鳌田园外事”风范。企业家代表反馈,在绿水青山和田园风光中与海南谈合作让人耳目一新,充分展示了海南的良好生态环境以及海南省领导干部的开放和自信。通过这些招商引资,我们吸引了微软、惠普、阿里巴巴等企业来琼设立研发中心和研究院等,赋能信息产业、旅游、种业、互联网、大数据、人工智能、医疗健康、金融、海洋等新兴产业、新业态、新动能,为海南自贸

港引进优质项目和合作伙伴,推动实现高质量发展。

2020年9月25日,论坛秘书处海口办公室正式揭牌,这是海南与论坛深度融合的又一生动案例,翻开了海南与论坛融合发展新篇章。博鳌亚洲论坛理事长潘基文在揭牌仪式上表示,“博鳌亚洲论坛在成立20周年即将到来之际,在海南设立办公室,意义重大。这既是对海南过去20年对论坛做出重要贡献的肯定,又体现了论坛服务东道地政府和人民的承诺。海南正建设自由贸易港,必将吸引亚洲和全世界的目光,也将成为中国新一轮对外开放的前沿窗口。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东表示,“海口办公室的启用标志着博鳌亚洲论坛与它诞生和成长的东道地海南省更加紧密地联系在了一起,一并为推动亚洲的自由贸易与一体化,为促进亚洲和世界的共同发展而添砖加瓦。”法国前总理、博鳌亚洲论坛咨委、博鳌亚洲论坛全球旅游论坛大会主席拉法兰认为,“在海口设立办公室是一个正确选择。博鳌亚洲论坛已成为世界思想界最具活力的平台之一,在此产生的思想碰撞推动了海南、亚洲以及整个世界的发展。”新西兰驻华大使傅恩莱表示,“新西兰作为论坛发起国之一,一直积极支持、参与论坛各项活动,并从中受益良多。在新冠肺炎疫情背景下,论坛将在应对全球挑战方面发挥更大作用。”

随着博鳌亚洲论坛影响力的不断扩大,对我省服务和利用论坛工作提出了更高的标准和更新的要求,新时代、新征程要求我们改革创新再出发,继续为论坛健康发